

# 一个月,看西宁生活垃圾分类新变化

垃圾有分类,身边无臭味。  
垃圾有分类,资源不浪费。

7月1日《西宁市生活垃圾管理条例》(以下简称《条例》)正式实施,我市生活垃圾分类工作进入“硬约束”时期。在实施过程中,惊喜与问题并存,“更加重视”是《条例》正式实施后所有涉及生活垃圾分类片区物业公司、小区业主以及商户们的共同反馈。如今,一个月过去了,各小区的成效如何?我市生活垃圾分类发生了哪些新变化呢?8月1日,晚报记者兵分多路,对我市部分区域的小区进行了走访,你家小区生活垃圾分类情况怎么样?你们小区变得更美了吗?跟我们一起来看看。

## 变化一: 知晓率不断提升

“7月1日以来,城三区共开展垃圾分类宣传活动28次,组织召开城三区教育系统生活垃圾分类工作推进暨培训会、专题会,制定了《城三区生活垃圾分类宣传活动方案》,居民知晓率和分类准确率显著提升。”城三区生活垃圾分类办公室主任李洪花告诉记者。

一个月来,全市城管部门以实施《西宁市生活垃圾管理条例》为契机,采取媒体广泛宣传、镇办、社区(村)入户宣传,志愿服务强化宣传等方式,开展生活垃圾分类知识进社区宣传35场,开展各类志愿活动16次,发放各类宣传材料3800份,设置小区生活垃圾分类宣传栏4处。

城三区生活垃圾分类工作领导小组办公室组织1镇4办、10个社区、16个物业小区负责人及生活垃圾分类工作专干召开2023年生活垃圾分类示范小区建设推进会,着力提升垃圾分类管理人员业务能力和水平。

城北区在人口密度较大的新海桥、朝阳等社区固定安排“垃圾分类普法宣传站”,由社区和城管局专人全天候进行宣传引导,向商户和居民发放垃圾分类宣传册,详细讲解垃圾分类的意义。

一个月来,全市生活垃圾分类居民知晓率达到96%以上,比上半年提高了1个百分点;参与度达到83%以上,比上半年提高了3个百分点,生活垃圾日清运量进一步下降。



## 变化二: 分类工作不断深入

8月1日,记者前往文汇园小区、弘才儒之源小区、萨尔斯堡小区采访生活垃圾分类情况。跟以往一样,居民在家中做好分类后,下楼按类投放,桶边督导员的工作较以前减轻不少。运输环节各类垃圾分类装车,分别到指定的分拣中心、餐厨垃圾焚烧发电厂处置。分类小区内生活垃圾分类有序有效开展。

垃圾带出楼,确保精准投。《条例》实施后,在与19381个门店签订生活垃圾分类管理责任书基础上,各区城管部门相继开展垃圾分类工作专项督查,不断压实各责任人垃圾分类主体责任。“从督查情况来看,大部分商户均能按照责任书上的内容落实垃圾分类责任,对生活垃圾‘四分类法’也比较清楚,只有个别门店存在乱堆乱放和混装混运问题,对于此类现象,执法人员已全部现场督促整改。”城北区垃圾分类办公室负责人刘成会说。

在市政府办公室印发的《贯彻落实〈西宁市生活垃圾管理条例〉工作方案》中,要求相关部门通过推广、鼓励等形式加强源头治理,促进生活垃圾减量。条例实施后,市城管局积极对接相关职能部门,持续做好减量责任分解和指标落实,加强对生产、流通、消费全过程的分类减量管理,全面推进宾馆、餐

饮企业分类和减量工作措施。

目前,我市厨余垃圾、其他垃圾、有害垃圾、可回收物均已建设相应的消纳处置中心和收运体系,全市垃圾分类处理格局初步形成。可回收物通过再生资源回收网络处置,生活垃圾回收利用率达到42.1%。垃圾分类设施持续更新,各个居民小区相继设置了一批崭新的生活垃圾分类桶。

## 变化三: 惩处与激励并举

城西生活垃圾分类办公室工作人员王文杰告诉记者,一个月中,城西城管局已发出《责令限期改正通知书》45份;由区城管局、西关办事处、彭家寨镇、古城台办事处执法大队对辖区商铺及物业开出的行政处罚有6份,处罚金额达到4300元;由区生活垃圾分类办公室下发的《提示函》有13份。王文杰说:“《条例》实施后,一个变化就是工作推动和执法更加有底气了。”

“日常检查中发现问题先是对商户、物业公司等进行警告,如果情节严重的话会下发《责令限期改正通知书》,要求现场或者3天至5天时间内改正问题,如果问题改正不到位或者没有改正的话,将根据《条例》进行相应行政处罚。”王文杰说。城管执法人员坚持教育为主、处罚为辅的原则,对垃圾分类的违法行为进行劝导及执法。(记者 晴空)

## 我省延续实施一次性扩岗补助政策

本报讯(记者 刘瑜)为深入贯彻党的二十大精神,落实党中央、国务院关于促进高校毕业生等青年就业工作决策部署,充分发挥失业保险扩岗作用,近日,经省政府同意,省人社厅等3部门印发《关于延续实施一次性扩岗补助政策有关工作的通知》,鼓励企业积极吸纳大学生等青年就业。

企业招用2023届及离校两年内未就业普通高校高校毕业生、登记失业的16岁至24岁青年,签订劳动合同并为其缴纳失业、工伤、职工养老保险费1个月以上,每招用1人,发放一次性扩岗补助1500元。政策执行至2023年12月底。一次性扩岗补助采取企业自行申请的方式发放,通过数据比对筛选出符合发放条件的企业及人员明细,社保经办机构通过人社政务服务平台向企业发送符合发放一次性扩岗补助的人员明细,企业根据下发的人员明细,在人社政务服务平台发起一次性扩岗补助申请并承诺所申请的人员明细无误后,由各地社保经办机构审核并在当地人社网站公示5个工作日后发放。

实施一次性扩岗补助政策是促进高校毕业生等青年群体就业、维护就业形势稳定的重要举措,省人社厅、省教育厅、省财政厅等3部门将加强组织保障,加大宣传力度,形成工作合力,及时对接人社、教育、高校毕业生数据,加速人员信息比对,向符合条件企业推送相关数据,加快推进政策落地,助力促进高校毕业生等青年就业。

## 春蕾计划惠及我省3.4万名女童

本报讯(记者 小王)7月31日,由中国儿童少年基金会、中国人民武装警察部队主办,青海省妇联、武警青海总队承办的“筑梦春蕾 守护成长”——2023年青海武警春蕾社会实践活动在西宁启动,我省50名武警春蕾女童参加为期一周的社会实践活动。

我省自1995年实施“春蕾计划”以来,目前已覆盖全省8个市州,惠及全省3.4万名女童。2021年,省妇联、青海妇女儿童发展基金会扎实做好“春蕾计划——梦想未来”行动提升推进工作,启动我省“江源春蕾”公益项目。截至目前,已有860名各族女童获得资助。“春蕾计划”帮助了一大批春蕾女童健康成长,项目的公众知晓率、社会影响力不断提升,带动了更多社会公众积极投身促进女童教育和发展事业。

近年来,武警青海总队积极响应国家教育扶贫总体发展战略,全力参与打赢脱贫攻坚战和乡村振兴战略,投入近百万元先后捐建“武警春蕾希望小学”,开展“扶智春蕾”圆梦活动,帮助300余名困境儿童完成学业。从机关到基层,从将军到士兵,一代代武警官兵用爱心与温暖奏响了助蕾护蕾的大爱之歌。

在此次实践活动中,通过开展爱国教育、科技创新、传统文化、安全教育、家庭教育等主题实践活动,磨炼女童们坚强、自信、自律、乐观的优良品质,促进春蕾女童健康发展,帮助她们增强家国情怀、道德修养、国防观念、社会担当,争做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

**关爱保护未成年人健康成长**

## 备战第十四届全国冬季运动会 我省男子冰球集训开营

本报讯(记者 小王)我省备战第十四届全国冬季运动会男子冰球(青年组)集训开营。记者8月1日获悉,省冬管中心在我市市民中心冰球馆举办为期15天的集训营训练活动。此次集训是我省竞技体育冬季项目第一次组织专业队伍集训,为2024年2月参加第十四届全国冬季运动会做好充分准备。

青海冰球项目在西宁市多方支持和省内优良冰球场馆的运营下得到了快速的发展,青少年冰球项目初具规模,市场化环境良好。该中心充分依托现阶段发展进度,积极主动发挥职能,以项目管理中心做备战训练引导,以体育实体公司具体承担备战训练工作的模式,与西宁市世纪冰雪体育文化有限公司合作,首次开展了冰球训练选拔营活动。此次集训选拔营的市场化运行是我省竞技体育组队参加高水平比赛备战方式的创新和有益的探索,在为我省青年冰球运动员训练和参加高水平比赛提供充分保障的同时,充分发挥竞赛杠杆的调节作用,推动冰球项目商业化运作,进一步促进体育产业的发展。通过“管理中心+体育公司”的方式建立项目战略合作伙伴关系,共同挖掘冰球项目的商业潜力,并为运动员们提供更好的培训和比赛条件。

在为期15天的集训中,运动员围绕个人技术、团队战术、专项体能训练三个模块进行训练,同时安排了体能达标测试等内容,通过考察运动员技术水平、比赛经验、潜力和团队合作能力,筛选优秀运动员组建青海参赛代表队。

## 连续5天30°C+! 夏都的凉爽何时回归

本报讯(记者 刘瑜)7月28日以来,我省北部处于高压脊内,气流下沉辐散,天气晴好气温逐日攀升,加之晴空少云太阳辐射强,午后最高气温上升快,我省柴达木盆地及东部农业区多地出现高温天气,截至7月30日,全省有8个站点出现35°C及以上的高温天气,西宁市城南苗圃站自7月28日开始,日最高气温已连续5天持续30°C以上,7月31日达到了36°C,8月1日,为33°C。夏都的凉爽何时回归?据省气象台预报,8月3日随着一轮降水过程的开启,西宁日最高气温将下降至30°C以下。

经历了7月的炎热,8月的雨水来

了!8月2日至8月3日,随着副高东退,北部受西风带短波槽影响,南部受低涡切变影响有降水,夜间降水强于白天,东部降温4°C至6°C,高温得到缓解。8月4日至8月5日,受冷空气影响,我省自西向东有中到大雨,局地暴雨,累计降水量10毫米至40毫米,局地可达50毫米以上,降水时段集中在8月5日夜间,东部降温幅度6°C至8°C,局地10°C以上,降水过程将有效缓解前期高温干旱。

据预报,8月2日白天,西宁北部、海东大部、海北、海西东部、黄南大部、玉树及茫崖、大柴旦有阵雨或雷阵雨,其中祁连、德令哈、天峻、曲麻莱部分乡镇有

中雨,省内其余地区晴或多云。8月2日夜至8月3日白天,西宁、海东中北部、海南、海北、海西东部、玉树大部、果洛北部及化隆、大柴旦有小到中雨,其中德令哈、天峻、曲麻莱部分乡镇有大雨,省内其余地区多云。8月3日夜至8月4日白天,西宁大部、海南、果洛北部及海晏、门源、同仁、循化有中雨,其中共和、贵南、玛多部分乡镇有大雨,海西大部多云,省内其余地区有小雨或阵雨。

西宁天气预报:8月2日,多云转晴,东南风3级至4级,15°C至30°C;8月3日,多云转小雨,东南风3级至4级,14°C至26°C;8月4日,小雨,12°C至24°C。

## 青藏铁路上的复兴号动车日均上座率达112%

本报讯(记者 一丁 通讯员 姚江红 袁昌玲)时速160公里的复兴号动车在广袤的青海大地上飞驰而过,满载着幸福、承载着希望!日均上座率达112%,一个月来服务发送旅客超9万人次,一串串数据的背后体现的是人们对复兴号动车组列车驶入青藏铁路后的喜悦与欢迎。

7月1日,青藏铁路正式进入复兴号动车时代,至此西宁至格尔木的运行时间从6个多小时缩短至5小时30分,西宁至德令哈的运行时间从近

4个多小时缩短至3小时22分,加之全线实行的电子客票和售票、检验、进出“三合一”等智能和人性化服务,使得沿线近50万居民的探亲、出游、通勤以及商务往来变得更加快捷便利,有力提升了民众的乘车出行体验。8月1日,复兴号动车组列车在青藏铁路西格段投入运营一个月了,记者了解到,随着暑运开始,青藏两省区成为国内旅游热门方向,加之高原复兴号动车途经之地旅游资源丰富,因此备受乘客追捧,以旅游流、探

亲流、务流及学生流为主流,复兴号动车组列车每趟车发送旅客都在900人次左右,旅客们上上下下,列车上座无虚席。

为保障高原动车组列车的运行安全,青藏集团公司加强对复兴号动车组的检修维护工作,全面提升座椅、电茶炉等服务设施质量。同时,每周组织开展两次实际操作演练工作,切实提升随车机械师基本应急处置能力,复兴号动车组列车驶上青藏铁路以来,出库优良率一直保持100%。